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        ค่มืูอสําหรับประชาชน: การรับช ําระภาษีโรงเรือนและทÉีดิน 
  หนว่ยงานทีÉรับผิดชอบ: เทศบาลตําบลบานเพชร  อําเภอบําเหน็จณรงค จังหวัดชัยภูมิ อางอิงที่มาจากกระทรวง: กระทรวงมหาดไทย 

1. ชÉือกระบวนงาน : การรับชําระภาษีโรงเรือนและทีÉดนิ
2. หน่วยงานเจ้าของกระบวนงาน: เทศบาลตําบลบานเพชร  อําเภอบําเหน็จณรงค จังหวัดชัยภูมิ

3. ประเภทของงานบริการ: กระบวนงานบริการทีÉเบด็เสร็จในหนว่ยเดียว
4. หมวดหมู่ของงานบริการ: รับแจ้ง
5. กฎหมายทÉีให้อํานาจการอนญุาต หรือทÉีเกÉียวข้อง:

1) พระราชบญัญัติภาษโีรงเรอืนและทีÉดิน พ.ศ. 2475
6. ระดับผลกระทบ: บริการทัÉวไป
7. พื ÊนทÉีให้บริการ : ท้องถÉิน
8. กฎหมายข้อบงัคบั/ข้อตกลงทÉีกําหนดระยะเวลา -ระยะเวลาทÉีกําหนดตามกฎหมาย / ข้อกําหนด ฯลฯ   0 วนั
9. ข้อมลูสถิติจ ํานวนเฉลÉียต่อเดือน 0จํานวนคําขอทÉีมากทÉีสดุ 0จํานวนคําขอทÉีน้อยทÉีสดุ 0
10. ชÉืออ้างอิงของคู่มือประชาชน การรับชําระภาษีโรงเรือนและทÉีดนิ เทศบาลตําบลบานเพชร : (20/10/2558)

11. ช่องทางการให้บริการ
1) สถานทÉีใหบ้ริการ กองคลัง สํานักงานเทศบาลตําบลบานเพชร  โทรศัพท์ 044-859336ติดตอ่ด้วยตนเอง ณ หน่วยงานระยะเวลาเป ิดให้บริการ เปดิใหบ้รกิารวัน จนัทร์ ถงึ วันศุกร ์(ยกเว้นวันหยุดทีÉทางราชการกําหนด) ตัÊงแต่เวลา 08:30 - 16:30 น.หมายเหตุ (-)12. หลักเกณฑ์ วิธ ีการ เงืÉอนไข(ถ้ามี) ในการยืÉนคาํขอ และในการพจิารณาอนุญาตพระราชบญัญตัภิาษีโรงเรือนและทีÉดิน พ.ศ. 2475 กําหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนมีหน้าทีÉในการรับชําระภาษีโรงเรือนและทีÉดินจากทรัพย์สินทีÉเป็นโรงเรือนหรือสิÉงปลกูสร้างอยา่งอืÉนๆ และทีÉดินทีÉใช้ตอ่เนืÉองกับโรงเรือนหรือสิÉงปลกูสร้างอย่างอืÉนนั Êน โดยมีหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงืÉอนไข ดงันี Ê 1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉน (เทศบาล/องค์การบริหารส่วนตําบล/เมืองพทัยา) ประชาสมัพนัธ์ขั Êนตอนและวิธีการชําระภาษี2. แจ้งให้เจ้าของทรัพย์สินทราบเพืÉอยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2)
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3. เจ้าของทรัพย์สินยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) ภายในเดือนกมุภาพนัธ์4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนตรวจสอบแบบแสดงรายการทรัพย์สินและแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.8)5.องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนรับชําระภาษี (เจ้าของทรัพย์สินชําระภาษีทนัที หรือชําระภาษีภายในกําหนดเวลา)6. เจ้าของทรัพย์สินดําเนินการชําระภาษีภายใน 30 วนั นบัแตไ่ด้รับแจ้งการประเมิน กรณีทีÉเจ้าของทรัพย์สินชําระภาษีเกินเวลาทีÉกําหนด จะต้องชําระเงินเพิÉมตามอตัราทีÉกฎหมายกําหนด7. กรณีทีÉผู้ รับประเมิน (เจ้าของทรัพย์สิน) ไมพ่อใจการประเมินสามารถอทุธรณ์ตอ่ผู้บริหารท้องถิÉนได้ ภายใน 15 วนั นบัแตไ่ด้รับแจ้งการประเมิน โดยผู้บริหารท้องถิÉนชี Êขาดและแจ้งเจ้าของทรัพย์สินทราบภายใน 30 วนั นบัจากวนัทีÉเจ้าของทรัพย์สินยืÉนอทุธรณ์ (ภ.ร.ด.9)8. กรณีคําขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไมถ่กูต้องหรือไม่ครบถ้วน และไม่อาจแก้ไขเพิÉมเตมิได้ในขณะนั Êนผู้ รับคําขอและผู้ ยืÉนคําขอจะต้องลงนามบนัทกึสองฝ่ายและรายการเอกสาร/หลกัฐานร่วมกนั พร้อมกําหนดระยะเวลาให้ผู้ยืÉนคําขอดําเนินการแก้ไข/เพิÉมเตมิ หากผู้ ยืÉนคําขอไม่ดําเนินการแก้ไข/เพิÉมเตมิได้ภายในระยะเวลาทีÉกําหนด ผู้ รับคําขอจะดําเนินการคืนคําขอและเอกสารประกอบการพิจารณา9. พนกังานเจ้าหน้าทีÉจะยงัไม่พิจารณาคําขอและยงันบัระยะเวลาดําเนินงานจนกว่าผู้ยืÉนคําขอจะดําเนินการแก้ไขคําขอหรือยืÉนเอกสารเพิÉมเตมิครบถ้วนตามบนัทึกสองฝ่ายนั Êนเรียบร้อยแล้ว10. ระยะเวลาการให้บริการตามคูมื่อเริÉมนบัหลงัจากเจ้าหน้าทีÉผู้ รับคําขอได้ตรวจสอบคําขอและรายการเอกสารหลกัฐานแล้วเห็นวา่มีความครบถ้วนตามทีÉระบไุว้ในคูมื่อประชาชน11.จะดําเนินการแจ้งผลการพิจารณาให้ผู้ ยืÉนคําขอทราบภายใน 7 วนั นบัแตว่นัทีÉพิจารณาแล้วเสร็จ
13. ข ั Êนตอน ระยะเวลา และส่วนงานท ีÉรับผิดชอบ

ทีÉ ประเภทขั Êนตอน รายละเอียดของข ั Êนตอนการบริการ ระยะเวลาให้บริการ  ส่วนงาน / หน่วยงานทีÉรับผิดชอบ 
หมายเหตุ 

1) การตรวจสอบเอกสาร เจ้าของทรัพย์สินยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) เพืÉอให้พนกังานเจ้าหน้าทีÉตรวจสอบเอกสาร 
1 วนั 

2) การพิจารณา พนกังานเจ้าหน้าทีÉพิจารณาตรวจสอบรายการทรัพย์สินตามแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) และ
7 วนั

เทศบาลตําบล

บานเพชร

เทศบาลตําบล

บานเพชร
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ทีÉ ประเภทขั Êนตอน รายละเอียดของข ั Êนตอนการบริการ ระยะเวลาให้บริการ  ส่วนงาน / หน่วยงานทีÉรับผิดชอบ 
หมายเหตุ 

แจ้งการประเมินภาษีให้เจ้าของทรัพย์สินดําเนินการชําระภาษี 
ระยะเวลาดําเนินการรวม   8 วนั 

14. งานบริการนี Ê ผ่านการดาํเน ินการลดขั Êนตอน และระยะเวลาปฏิบัตริาชการมาแล้วยงัไมผ่า่นการดําเนินการลดขั Êนตอน
15. รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยืÉนคาํขอ15.1) เอกสารยืนยันตัวตนทีÉออกโดยหน่วยงานภาครัฐ

ทีÉ รายการเอกสารยืนยันตัวตน หน่วยงานภาครัฐผู้ออกเอกสาร จาํนวนเอกสาร ฉบับจริง จาํนวนเอกสาร สาํเนา หน่วยนับเอกสาร หมายเหตุ 
1) บัตรประจําตัวประชาชนหรือบัตรอืÉนทีÉออกให้โดยหน่วยงานของรัฐ 

- 1 1 ชุด -

2) ทะเบียนบ้านพร้อมสําเนา 
- 1 1 ชุด -

3) หลักฐานแสดงกรรมสิทธิÍโรงเรือนและทีÉดินพร้อมสําเนา เช่น โฉนดทีÉดิน ใบอนุญาตปลูกสร้าง หนังสือ 
สัญญาซื Êอขาย หรือให้โรงเรือนฯ 

- 1 1 ชุด -
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ทีÉ รายการเอกสารยืนยันตัวตน หน่วยงานภาครัฐผู้ออกเอกสาร จาํนวนเอกสาร ฉบับจริง จาํนวนเอกสาร สาํเนา หน่วยนับเอกสาร หมายเหตุ 
4) หลักฐานการประกอบกิจการพร้อมสําเนา เช่นใบทะเบียนการค้า ทะเบียนพาณิชย์ทะเบียนภาษีมูลค่าเพิÉมหรือใบอนุญาตประกอบกิจการค้าของฝ่ายสิÉงแวดล้อมสัญญาเช่าอาคาร 

- 1 1 ชุด -

5) หนังสือรับรองนิติบุคคล และงบแสดงฐานะการเงิน (กรณีนิติบุคคล) พร้อมสําเนา

- 1 1 ชุด -

6) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมอบอํานาจให้ดําเนินการแทน)
- 1 0 ฉบับ -

15.2) เอกสารอ ืÉน ๆ  สาํหรับยืÉนเพ ิÉมเตมิ 
ท ีÉ รายการเอกสารยืÉนเพ ิÉมเตมิ หน่วยงานภาครัฐผู้ออกเอกสาร จาํนวนเอกสาร ฉบับจริง จาํนวนเอกสาร สาํเนา หน่วยนับเอกสาร หมายเหตุ 

ไม่พบเอกสารอืÉน  ๆสําหรับยืÉนเพิÉมเติม 
16. ค่าธรรมเนียมไม่มีข้อมูลค่าธรรมเนียม



5/5 17. ช่องทางการร้องเรียน
1) ช่องทางการร้องเรียน กองคลัง สํานกังานเทศบาลตําบลบานเพชร โทรศพัท์ 044-859336หมายเหตุ -
2) ช่องทางการร้องเรียน ศนูย์บริการประชาชน สํานกัปลดัสํานกันายกรัฐมนตรีหมายเหตุ ( เลขทีÉ  1 ถ.พษิณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายดว่น 1111 / www.1111.go.th / ตู ้ปณ.1111 เลขทีÉ  1 ถ.พษิณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300)18. ตัวอย่างแบบฟอร์ม ตัวอย่าง และคู่มือการกรอก1) แบบแจ้งรายการเพืÉอเสียภาษีโรงเรือนและทีÉดิน (ภ.ร.ด. 2)2) แบบคําร้องขอให้พิจารณาการประเมินภาษีโรงเรือนและทีÉดิน (ภ.ร.ด. 9)19. หมายเหตุ-

วันทีÉพมิพ์ 20/10/2558 สถานะ คูมื่อประชาชนอยูร่ะหวา่งการจดัทํา / แก้ไข (User) จัดทาํโดย ทต.บานเพชร  /   สถ.มท. อนุมัตโิดย -/-เผยแพร่โดย -




